

我省出台专项资金使用管理实施办法

扶持文艺精品创作 加快建设文化强省

本报讯(记者 张雪飞) 近日,省财政厅、省委宣传部联合制定《云南省文艺精品创作专项扶持资金使用管理实施办法》(简称《办法》),深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺工作的重要论述,贯彻落实党的二十大精神,激励我省文艺创作出精品、出人才,推动全省文艺事业再攀高峰,加快建设文化强省。

《办法》明确,文艺创作扶持资金主要用于文学图书、戏剧剧本、电影剧本(包括动画电影、纪录电影)、电视剧剧本(包括电视动画片、电视纪录片)、广播剧、音乐、舞蹈、曲艺、杂技、美术、书法、摄影、民间文艺作品等门类及跨界的原创文艺、网络文艺作品的创作生产推广。

文学图书项目扶持标准为:长篇小说、长篇报告文学、长篇纪实文学每部

扶持20万元,重点题材每部扶持60万元;中短篇小说集、诗歌集、散文集、儿童文学、文学评论集、文艺理论评论专著每部扶持10万元。影视项目扶持标准为:电影剧本每部扶持30万元,重点题材剧本每部扶持60万元;电视剧(10—20集(含))剧本每部扶持40万元,电视剧(20集以上)剧本每部扶持60万元,重点题材电视剧每部扶持80万元。

《办法》还对广播剧项目、舞台艺术项目、美术、书法、摄影、民间工艺项目、网络文艺类项目,重大题材项目的扶持范围及标准作出了规定。

《办法》提出,文艺精品奖励是指对同时符合突出云南文化元素、展示云南形象或宣传云南风情的影视类、舞台艺术类、文学作品类、视觉艺术类等作品,

《办法》明确,获中央宣传部精神文明建设“五个一工程”奖的电影、电视剧、舞台剧(戏剧)的作品,奖励800万元。获中央宣传部精神文明建设“五个一工程”奖的文学作品(图书),奖励200万元。获茅盾文学奖、鲁迅文学奖的文学作品,分别奖励200万元、100万元。

《办法》强调,同一作品先后获得多项奖励的,按最高奖项相应标准奖励;同一作品先后在多个高端平台展示的,按最高一项相应标准奖励;同一作品在前期已获财政资金扶持,后期又获相应奖励(奖项),按照“补差”原则进行;同一作品符合多项省级财政资金奖补的,按照“就高、不重复”原则进行奖补。

《办法》自2023年6月17日起施行,有效期至2026年6月16日。其中,精品奖励适用于2023年6月17日及以后获得相关奖项的文艺作品。

> 文体新闻

我省将于6月启动“文化和自然遗产日”活动

本报讯(记者 侯婷婷) 近日,记者从新闻通气会上获悉,云南省2023年“文化和自然遗产日”宣传展示暨“七彩云南·非遗购物节”系列活动将于本月全面开展。

6月10日是我国的“文化和自然遗产日”。今年活动的主题是“加强非遗系统性保护,促进可持续发展”,我省将开展内容丰富、特色鲜明的宣传展示活动,集中展示我省近年来的非遗保护成果。6月9日至12日,“文化和自然遗产日”主会场活动将在普洱市举办,各州(市)、县(市、区)文化和旅游部门也将依托文化遗产相关场所、公共文化机构、景区景点等,广泛开展非遗展示展演、交流互动、参观体验活动。

通气会上介绍了主会场相关情况,6月10日,将在普洱市思茅区茶马古城大马广场组织举办云南省2023年“文化和自然遗产日”宣传展示暨“七彩云南·非遗购物节”主会场活动启动仪式。随后,民族民间歌舞乐、传统戏剧曲艺展演、“七彩云南·非遗购物节”线上线下系列活动将陆续开展。

省文联文艺轻骑兵基层行系列活动走进贡山

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,云南省文联“文艺轻骑兵基层行”系列活动来到怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县,为贡山县各族人民送上慰问演出。

演出中,歌曲、舞蹈、器乐演奏、魔术、相声、杂技等节目轮番上演。来自全国各地的歌唱家和舞蹈家们为观众们带来了《套马杆》《鸿雁》《节日欢歌》《春风十里》《壮丽航程》等歌舞表演。演出现场,省文联文艺志愿服务团还向贡山县赠送了书法作品。

本次活动由中国文联文艺志愿服务中心指导,云南省文联主办,怒江州委宣传部、州文联等协办。

“天雨流芳杯”全省足球邀请赛落幕

本报讯(记者 李兴文 和茜) 6月7日,2023年丽江市古城区“天雨流芳杯”全省足球邀请赛落下帷幕。古城区代表队上、下半场各进一球,以2:0战胜三朵园林代表队,夺得冠军。

本次足球邀请赛共有2个阶段赛程,13天角逐、181场精彩比拼,100支队伍、1527名足球爱好者一展风采。线上线下超500万人次现场观赛或观看直播。

此外,云郡地产代表队获得季军,临沧代表队获得优秀组织奖,丽水汇代表队获得体育道德风尚奖。

西双版纳举办雨林合唱节

本报讯(记者 戴振华) 近日,2023首届西双版纳雨林合唱节在景洪市曼听公园剧场举办。

本届合唱节以“石榴籽籽心连心、雨林同唱中华情”为主题,以合唱艺术的形式推广西双版纳民族团结进步创建主题曲《石榴籽籽心连心》,唱响“中华民族一家亲”的主旋律,打造“石榴籽籽心连心”品牌,助推西双版纳民族团结进步事业发展。

开幕式上,西双版纳州代表团和呼伦贝尔市代表团合唱《石榴籽籽心连心》《共筑中华情》,少年童声组《萱花草》《亲爱的旅人》,老年组《胡马》《让我听懂你的语言》,成年组《石榴籽籽心连心》《那地方》《嵐萨啰》等节目相继上演。



铁路新增昆明大理丽江间旅游计次票

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者从中国铁路昆明局集团获悉,自6月6日起,昆明局集团将开通昆明大理丽江间旅游计次票业务,旅客在昆明、大理、丽江间出行将更加方便。

为进一步推动客运服务创新升级,昆明局集团推出了昆大理旅游计次票产品,产品定价为425元,产品包含“昆明(昆明南)—大理”—“大理—丽江”—“丽江—昆明(昆明南)”3段各1次行程安排。

选择席位预约方式乘车时,可在12306网站、“铁路12306”手机App、自动售票机提前预约产品所对应发到站及席别的席位。预约席位后,乘车人持购买产品时所使用的有效身份证件原件进站检票乘车。行程变更时,应于开车前取消预约,未取消预约的视为一次乘车。

选择直接刷证方式乘车时,当列车产品所对应发到站及席别剩余席位时,乘车人可持购买产品时所使用的有效身份证件原件,直接进站刷证检票获取席位乘车,席位信息以短信方式发送至预留手机号码。

铁路部门提醒,为避免影响旅客的旅程,请旅客尽量提前预约席位;

遇无法直接刷证检票乘车时,请至人工检票口咨询;昆大理旅游计次票产品未使用可全额退款,产品一经启用乘车,车票不予退还。

6月7日夜间至9日我省将出现强降水需加强防范强降水诱发的山洪、地质灾害

本报讯(记者 陈云芬) 受弱冷空气和孟湾低压共同影响,预计6月7日夜间至9日我省将自东向西出现一次强降水天气过程,其中,东部边缘、中部、西部和南部地区有中到大雨局部暴雨,过程累计雨量为30毫米至50毫米,局地80毫米至120毫米,并伴有雷电、冰雹、大风等强对流天气。需防范

强降水诱发的山洪、地质灾害。

具体预报为:6月7日夜间,曲靖市北部、昆明市北部、丽江市东南部阴有中到大雨局部暴雨。6月8日,昆明市西部、楚雄州、玉溪市、红河州、文山州西部和南部、丽江市、大理州、普洱市东部阴有中到大雨局部暴雨。6月9日,保山市、德宏州、临沧市、普洱市、

做好“王特产”文章

广南高峰牛——

牵住“牛鼻子” 壮大致富业

位于北纬24度的广南县地处黄牛肉牛养殖带,天然草场、牧地资源丰富。

早在2000年前,世居于此的农民就开始饲养高峰牛,经过千百年的驯化和育种,造就了如今基因优良、繁殖力强、适应性广、肉质鲜美的高品质良种高峰牛。2011年,广南高峰牛被列入《中国畜禽遗传资源志·牛志》,属国家级肉牛品种遗传保护资源,现已获得“三品一标”认证15个、广南高峰黄牛地理证明商标、文山牛地理标志登记证书。



为了解决农户零散养殖高峰牛销售难的问题,广南县采取“国有平台公司—龙头企业—社会化服务机构(国企控股公司)—集体经济组织(基层党建)—新型经营模式—养殖户—养殖农户”的运行模式,建立企业绑定合作社、合作社帮带养殖户的高峰牛发展利益联结模式,通过入股分红、托管代养、订单收购、提供就业岗位等措施,让养户搭上了龙头企业的“大船”。

通过推行高峰牛产业扶贫、“一县一业”肉牛倍增、“农十条”等奖补措施,实施优势特色肉牛产业集群、肉牛专业村、粮改饲等示范项目,广南县高峰牛养殖规模不断发展壮大。2022年,广南县争取到国家和省级专项资金4879万元,建成规模化养殖基地149个,建成养殖示范村32个,带动6.5万户农户发展养殖高峰牛,实现养户户均年收入1.5万元。

同时,“原汁原味”的高峰牛正在向“多汁多味”的土特产品进发。广南县重点支持打造雪花牛肉、牛排等高档产品和牛干巴、低温速冻牛肉、牛杂肉系列食品等中档产品,推动高峰牛从卖原料向卖制品转变。“接下来,广南县将进一步加强品牌建设,开发牛肉中高端系列产品,建设一批全国知名的文旅融合发展战略胜地和餐饮文化体验旗舰店,推动一二三产业融合发展。”广南县乡村振兴办工作人员梁昌兴说。

如今,高峰牛俨然成为了广南农民增收致富的“金牛”。2022年广南县肉牛存栏35.11万头,出栏13.6万头,牛肉产量1.37万吨,综合产值31.91亿元,肉牛存栏、出栏位居全省第二,增长幅度位居全省第一。本报记者 王世涵

绿色云南好“丰”景

麒麟区——

打造蓝莓特色县 建设高效示范区

近日,曲靖市麒麟区越州镇大梨树村上千亩蓝莓进入成熟期,饱满圆润的蓝莓挨挨挤挤地垂挂在枝头。“蓝莓已进入采摘期,可以采摘两个月左右。现在栽种的蓝莓是新品种,4年才能挂果,第5年进入丰果期。”大梨树村党总支书记贺崇云说,“按照现在的价格,特级蓝莓每公斤是130元,一级蓝莓的价格是每公斤100元,二级蓝莓的价格是每公斤60元。丰果期间,按照每亩一吨的产量来算,平均每亩收入能在五六万元。”

“我主要负责蓝莓分级包装,每天干8个小时,有150多元的收入,还可以照顾家里,比外出打工好多了。”正在冷库包装蓝莓的工人李梅花说。云南恒隆嘉宇生态农业发展有限公司越州基地生产技术主管刘康介绍,近期基地每天用工1000多人,每天发放人工工资15万元到20万元,高峰期每天用工可达2000人。

麒麟区成立“一县一业”蓝莓产业示范县发展协调领导小组,打造联佳伟业生产示范销售平台,建设蓝莓冷链加工仓储物流、省级蓝莓工程技术研究2个中心,构筑越州、东山、潇湘3个标准化种植基地,开展蓝莓果汁、果酒、果酱等产品研发及精深加工,形成蓝莓全产业链。同时,采取“公司+基地+农户”的利益链接模式,带动曲靖祥麟公司、大梨树蓝莓种植专业合作社发展蓝莓产业。制定蓝莓种植技术规程,打造山地生态露地蓝莓产业基地,建成标准化种植基地4300亩,现有露地蓝莓种植7800亩,并建成库容量1.5万立方米的蓝莓冷链物流分拣中心,初步形成集品种研发、种苗繁育、种植示范、冷链加工、物流销售于一体的蓝莓全产业链集成服务平台。预计到2025年建成优质蓝莓高效示范区1万亩,实现果品销售额6亿元以上。

麒麟区先后引进蓝莓品种20余个,经过8年来的试验示范,筛选出珠

本报记者 张雯

全省首例销售、使用“笑气”违法犯罪案件成功侦破

本报讯(记者 龙舟) 近期,昆明市公安局五华分局破获一起销售、使用“笑气”违法犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人35名,捣毁分装“笑气”窝点1个,现场查获“笑气”储存罐25个,存储气体820公斤。经审讯,相关嫌疑人对贩卖、运输、存储、使用“笑气”的违法犯罪事实供认不讳,公安机关对违法犯罪嫌疑人依法刑事拘留4人,行政处罚15人。该起案件是昆明市公安机关侦破的全省首例销售、运输、使用“笑气”违法犯罪案件。

“笑气”学名一氧化二氮,是一种无色有甜味的气体,多用于医学麻醉,我国已将其列入《危险化学品目录(2018版)》。据昆明医科大学第二附属医院麻醉科教授思永玉介绍,“笑气”具备成瘾性和危害性,吸食“笑气”后,血氧饱和度会迅速下降,导致出现因缺氧而产生的头晕、胸闷等一系列症状,大量吸入“笑气”会产生幻觉、神

志错乱、视听功能障碍和肌肉收缩能力降低等一系列副作用,造成中枢神经系统损害,危害丝毫不亚于毒品。长期吸食还会导致巨细胞贫血和神经炎症,严重情况下会造成肢体瘫痪,甚至会危及生命。

为全面消除昆明市“笑气”滥用风险隐患,昆明公安以社会治安大排查大整治为抓手,积极联合相关行政主管部门,在全市范围内组织开展涉“笑气”滥用问题专项整治行动,全环节监管“笑气”产销、使用过程,全链条打击涉“笑气”违法犯罪活动,全方位营造防范“笑气”滥用的宣传氛围,维护人民群众身心健康和社会治安稳定。

下一步,昆明公安将积极借助各

媒体平台,推送个性化、靶向式的“笑气”危害宣教资讯,会同相关部门加大

普法宣传力度,提高群众防范意识,形成全社会抵制“笑气”滥用问题的浓厚氛围。